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OBJETIVO

Proporcionar al estudiante las competencias basicas para facilitar el
aprendizaje de las matematicas del nivel superior a través del desarrollo y aplicacion

de los principios y teoremas fundamentales.

CARACTERIZACION DEL CURSO

La propedéutica es el conjunto de saberes necesarios para preparar el estudio
de una materia, ciencia o disciplina. Es la etapa previa a la metodologia (conocimiento
de los procedimientos y técnicas necesarios para investigar en un area cientifica). En
la mayor parte de las instituciones educativas, los estudios de nivel superior y de
posgrado (maestria y doctorado) incluyen un curso propedéutico.

Este curso propedéutico Involucra también los conceptos de preparacion y
adiestramiento, por tanto, podemos afirmar que la propedéutica es el estudio previo
de los fundamentos o prolegdmenos de lo que luego se ensenara con mayor extension
y profundidad, a manera de introduccidén en una disciplina. Aporta los conocimientos
teodricos y practicos necesarios, imprescindibles y basicos de una materia, que
necesita el estudiante para llegar a entenderla durante su estudio profundo y
ejercerla después.

El Tecnoldgico Nacional de México/Instituto Tecnoldgico de Cerro Azul, a través
del departamento académico de Ciencias Basicas ha realizado una revisién vy
actualizacion de los contenidos del curso Propedéutico que se han venido
impartiendo, reestructurando el programa general del curso e implementando una

serie de ejercicios propuestos al final de cada unidad, con la finalidad de que el



estudiante de nuevo ingreso reafirme los conocimientos adquiridos en el aula durante

el desarrollo del curso.



Tabla de contenido

(O TN ] I L LU PRSPPI 2
CARACTERIZACION DEL CURSO .....cootiiiiieiiitisietee sttt a st ssssese s s s sesssaseseassasenas 2
UNIDAD I. USO DE LA CALCULADORA CIENTIFICA......cciiiiieieieiisieieee e 6
LSt I 11T [ o' [ o S 6
1.2 Uso Mode (FIX, DEG, RAD, GRA, COMP, SCI, NORM, SD) .....ccoiiitiiiiiiiieiiiee e 7
1.3 OperacioNes BASICAS .........ueiiiiiiiiiiiiiiiee ettt e e e et e e e e e e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aarrraeeaaans 7
LI 0T o g o (o Je (=3 T Lo TP 8
1.5 Jerarquia de operaciones (ParénteSiS) .........cccuuuiiiiiiiiiiiiiiieeee e e e 9
LG o = oo T 1= RPRSPRRI 11
1.7. EXPresiones CON raiCeS Y POLENCIAS .......ccciiiuuiiiiiiee e e ittt e e e et e e e e e e et e e e e e e e snnbaeaeeeaens 13
1.8. NOtaCion EXPONENCIAL ........cooiiiiiiiiiiie ettt e e st e e s b e e e e sneeeeeans 14
1.9. EXPresiones trigONOMEIIICAS .....ccciiuiiiiiiiiiee ettt ettt e et e e st e e st e e e e sbeeeeeans 15
B L =T Ja [ P T 0= 0 o - T 16
R L =T T [ = T Y=Y £ SR 17
1.12. Conversidn de Rectangular a Polar. Conversion de Polar a Rectangular. ..............cccocceeee. 17
UNIDAD 11 ARITMETICA ..ottt ettt sttt a bbb ss s s et bene et sene e 20
2.1 Operaciones basicas con punto deCIMAl ...........cooiiiiiiiiiiiiie e 20
2.2 Operaciones basicas CoN fraCCIONES ... 23
2.2.1. SUMA A€ frACCIONES. ...t e e e e et e e e e e e e e e b eeeeee s 23
2.3 Jerarquia de |as OPEIrACIONES .........uuuieeeeeee e e e e e e e e e aeaeee e 27
UNIDAD L ALGEBRA ... 32
3.1. Conceptos Basicos (Conceptos Algebra, Lenguaje Algebraico, Término, Expresion
F o= o] = (=) L U STRR 32
3.1.1 SUMA AlGEDIAICAS. ... .eeiiiiteie e e e 33
3.1.2 ReSta @lgEDraiCa .......c.eeiiiiiieie e 34
3.1.3. Signos de Agrupacién (Barra o vinculo, paréntesis, corchetes y llaves) ...........ccccoceveeeeenn. 35
3.1.4.  MultiplicaCion @lgebraiCa...........cooiuiiiiiiiie e 36
3.1.5. DiViSION @lgEDIraiCa ......coooiiiie e 37
3.2 Ley Exponentes, Radicales, LOgaritmos .........c.ooi i e e 39
3.2.1 Leyes de 10S EXPONENTES. .. .. ..uiiiiiieee ettt e et e e e e e e e e ettt e e e e e e e eannn e eeaaeeeanns 39
3.2.3 Leyes de 1as radiCales.............ueeeiiiiiiii e e e e e 43
3.3 Leyes de 10S 10garitMOS. .. ...coiiiieeiieee ettt e e e e e e e et e e e e e e e e eeaeeeeaane 46
3.4. Agrupacion de Terminos €N COMUN...........uiiiiii it e e e e e e e e e e e e eneaeeeeaeaeeaane 49

3.5. Productos y Cocientes NOtabIes ..........oo i 50



3.6. Factorizacion algebraiCa .............uveiiii oo 54
107 0] o T 117 T} o PP PPPPRR 58
(2] o] [ToTo | = - PP PPPPRR 59



UNIDAD I. USO DE LA CALCULADORA CIENTIFICA.
1.1 Introduccion

Existen varios tipos de "calculadoras".

La basica, que cuenta con las 4 operaciones fundamentales y algunas veces
raiz cuadrada, esta se usa para calculos sencillos.

La sumadora, tiene los mismos operadores que la basica, pero cuenta con
teclas para subtotal y total, principalmente usadas en cajas registradoras o por los
contadores, ya que por lo regular imprimen en una tira de papel los resultados.

La Cientifica, ademas de las funciones basicas, tiene paréntesis, funciones
trigonomeétricas, logaritmicas etc., y su uso es mas comun en estudiantes de
matematicas vy fisica. Pero para hacer buen uso de esta ultima es necesario conocer
la manera correcta de escribir los calculos en ella, ya que si no se tiene ese
conocimiento nos puede hacer caer en errores y/o pérdida de tiempo.

Encender, borrar y apagar una calculadora cientifica es fundamental para su
uso. Aqui tienes las instrucciones:

Encendido: Para encender la calculadora, busca la tecla que dice "ON” o “"AC”
(dependiendo del modelo). Presidnala y la calculadora se activara.

Borrado: Si deseas borrar todos los cdlculos o restablecer la pantalla, utiliza
la tecla “"AC” (All Clear). Esta tecla también puede estar etiquetada como “C” o “CLR".
Al presionarla, se eliminaran los valores y operaciones previas.

Apagado: Para apagar la calculadora, presiona la tecla "OFF”. En algunos
modelos, debes presionar la tecla “SHIFT” o “"2ND"” antes de “OFF”. Esto evitara que

la calculadora se encienda accidentalmente.




1.2 Uso Mode (FIX, DEG, RAD, GRA, COMP, SCI, NORM, SD)
El modo en las calculadoras cientificas es una funciéon importante que permite
personalizar su comportamiento y ajustar la forma en que se muestran los resultados.

Aqui tienes una explicacion general de los modos mas comunes: Los distintos modos

(MODE) que tiene una calculadora.
FIX = Permite elegir el nimero de decimales en pantalla (0 a 9).
DEG = GRADOS SEXAGESIMALES.
RAD = RADIANES.
GRA = GRADOS CENTESIMALES.
COMP = Modo para operaciones aritméticas basicas
SCI = Expresa el nimero en notacion cientifica. Permite elegir las cifras significativas.
NORM = Modo normal. Los nimeros se expresan con todas las cifras.

SD = Se usa para célculos estadisticos.

1.3 Operaciones Basicas
Las operaciones basicas de cualquier calculadora son 4:
e Suma: tecla +
e Resta: tecla -
e Multiplicacion: tecla x o *

e Division: tecla + o/



Actividades:

Realiza las siguientes operaciones, presionando en secuencia las teclas en la

calculadora (de izquierda a derecha) y comprueba el resultado.

Operaciones Resultado

15+12= 27
12x12= 144
27+3= 9
2x5x4= 40
23+45-9= 59

En este ejercicio las operaciones se van realizando conforme van apareciendo

de izquierda a derecha. En el ejemplo 23 + 45 - 9, primero se realiza la suma 23 +

45 = 68, y con este resultado se hace la siguiente suma 68 - 9, dando como resultado

59.

En la calculadora no es necesario presionar varias veces el =, sino que ella

misma va haciendo los resultados parciales internamente y entrega el resultado final

al presionar la tecla =

1.4 Cambio de Signo

Muchas de las operaciones que realizamos, pueden ir acompafadas de

nimeros negativos y serd necesario cambiar el signo al distinto niumero que lo

necesiten para realizar correctamente la operacion. Para ello se pulsa la tecla +/-.

Ejemplo

Para cambiar de signo el numero 2

Operacion Pantalla

2 +/- -2



Efectia ahora 23 x (-12)
Operacion Pantalla

23 x 12+/- -276

1.5 Jerarquia de operaciones (Paréntesis)
Si en una expresidn algebraica estan presentes una suma y una multiplicacion

primero sera efectuado el calculo de la multiplicacién y posteriormente la suma.

Operacion Observaciones
Véase que la operacioén que se realiza primero es 3 * 4,
2+3x4= 14 porqué la multiplicacién es de mayor prioridad que la
suma.2+12=14
) T, .
84547 %= a1 Primero la multiplicacion 7 * 4, después las sumas, 8 +
5+28=41
En este caso hay dos multiplicaciones, primero se
* * = , q g e
2*7+4*9= S0 realiza la que esta a la izquierda 2 * 7, después la otra 4
* 9y por ultimo se realiza la suma 14 + 36 = 50

En una expresidon primero se realiza la operacion de mayor prioridad o
jerarquia. En el caso de haber varios operadores de igual jerarquia, estas

operaciones se van realizando de izquierda a derecha (segun el orden de
aparicion).
1.5.1 Paréntesis

Son los de mas alta prioridad y cualquier expresién o subexpresion que esta

encerrada entre paréntesis tendra automaticamente la mayor prioridad y por lo tanto

se realizara primero.




Ahora resolveremos expresiones usando los paréntesis:

Expresion ‘ Secuencia de teclas en la calculadora Resultado

=== (8+2)+4= 2.5
w: (4x3+5%x2)+5= 4.4
9><8+7><6= (9X8+7x6)+(2x3+4x5) 1.153846154
2X3+4x%5

Para lograr que en la expresién 1, primero se realice la suma, esa subexpresion
la encerramos entre paréntesis (8 + 2) logrando con esto que primero se haga lo
gue contiene el paréntesis y con el resultado de 10 después se hace la divisidon, 10 +
4 =25

En la expresion 2, las multiplicaciones 4 x 3 y 5 x 2 tienen mayor prioridad
gue la suma asi que se realizaran primero, la divisidn se tiene que realizar después
que la suma, pero como la division es de mayor prioridad, la expresién en el
numerador se encierra entre paréntesis.

(4 x 3 +5 x 2) Resultado 22 después con este resultado 22 =+ 5 = 4.4

Actividades: Haciendo uso de la jerarquia en las operaciones, resuelve los
siguientes ejercicios.

1. 74+2)x(3+8)=

2. 12+3(1+1) =

3. 9-6+(4x3)—1=
4, [(5-2)+3—-1]x4=

5 4x2-3+(1+3)=




1.6 Fracciones
1.6.1 Fracciones simples y Fracciones Parciales
El proceso para introducir fracciones en la calculadora es simple, pero primero

tenemos que clasificarlos en dos tipos:

.7 . . . 1 1
e Fraccion simple. Unos ejemplos: Un medio, un cuarto, tres octavos > 7

®©|lw

e NiUmero mixto (estd compuesto de un entero y fraccidn simple). Unos

ejemplos: Dos enteros tres cuartos, cinco enteros siete treintaidosavos, un entero y

712

dos tercios 2%, 555 3
1.6.2. Como se introducen las fracciones en la calculadora

Para teclear una fraccién simple en la calculadora, primero se escribe el
numerador luego la tecla y después el denominador. Ej. 3 4

Para teclear un numero mixto, primero se escribe el entero, luego la tecla
después el numerador seguido de la teclalEll y por Ultimo el denominador.

Ej. 21518

En la siguiente tabla estan unos ejemplos de cémo se teclean las fracciones:

Fracciones \ Secuencia de teclas en la calculadora Seve asi
1 —
5= 1 2 1.2
5 N
— = 5 32 5132
32
1% = 1 0 1,3:4
7 __ p—
5ﬁ 5 A 7 LA 32 517132




1.6.3. Operaciones con fracciones

Las operaciones que se pueden realizar con fracciones (y que el resultado sea

una fraccion) son:

Suma: tecla +

Resta: tecla -

Multiplicacion: tecla x
Divisidon: tecla +

Reciproco tecla x™1

Potencias tecla x?, x® (algunas calculadoras no tienen el cubo)

Ejemplos:

Fracciones Secuencia de teclas en la calculadora Se ve asi

1 1 2 | z |

Sy = 188 2 1 B8 4- 314

2 4

1+2§ — B _ —

21 14: A2 + 2EAEE 4+ 1A s+ 18R 12)= 151315

812

1 3! il ab I

<_+7) _ QB4 +3B8 7)x - 119419

4

22 12 12 . . - . - .

S o4Z 4 B3 x> + (1 E@4 x> + (13 <= 891144
3 4 3

abrc [§] abic ab/c/[f abrc| EX 32=

2%+1§+312 7] avic €] abic RN abrc [ abi [ 7 32 AIEnEH
143343 | (UEm2+ I 4 - 4 SER 7)+(1E4 + 2 SIS+ 3)=

1 R = -78 1707
at2gts3




1.7. Expresiones con raices y potencias

Algunos ejemplos de cdmo se teclean expresiones con raices y potencias

e 37 Primero la tecla iz, después el 7 y terminar con

e 35 Primero iz, después el 6, y terminar con =

¢ 42 Primero el 4, después la tecla x? y terminar con =

e 23 Primero el 2, después la tecla x¥, luego el 3 y terminar con =

e Y32 Primero el 5, después la tecla ’§/7y luego el 32 y terminar con =

Las potencias o raices tienen un nivel de jerarquia mayor que la multiplicacion
y division. Asi que en la secuencia 2 + (3)?=, primero se realiza el cuadrado de 3 y
después la divisidon, 2 + 9 =.

Asi como en 2+ 3/8 =, primero se obtiene la raiz cibica de 8 y después la

division.
Ejemplos
Expresion Secuencia de teclas Resultados
22 + 3 x 42 2x2% 4 3 * 4x? 52
{32 4 42 Vx(3x2 + 4x?) 5
TOF VI Ax3e4(-9+ Vx(9x® ~4x3x )+ (253) -0.542572892
23 (el signo — del 9, se hace con la tecla especial (-))
3
f;;f (B%[y8+Vx 4) + (2x73 +3x?) 0.235294117
+
1. /3532
IR 1244 ¥x (2x73 + 3x%)

3 3.470322074
(1 Z)z 1+2+2+3)xY3+2)

23




Actividades:

Resuelve con la calculadora cada expresion y comprueba el resultado.

Expresion Resultados

22 +3x43

V9% + 162

—5+ V92 +4 %23
2%3%245

§/§+§
22 + 33

22 .,
2

z
(z+5)

1.8. Notacion exponencial

Primero una breve explicacion de la notacion. Vamos a suponer que tenemos

numero entre 10 la coma se desplaza una posicion a la izquierda.

el numero 357, aunque no lo escribamos el punto decimal esta delante del 7, si el
357 lo dividimos entre 10 el resultado es 35.7, o sea que la coma se mueve un digito
a la izquierda. Si lo volvemos a dividir entre 10 nos da 3.57, la coma se mueve otra

posicién a la izquierda, entonces podemos concluir que cada vez que dividimos un

De manera similar ocurre cuando multiplicamos por 10, pero aqui la coma se

mueve a la derecha.

La notacidn exponencial se compone de dos partes una es la mantisa y la otra

que 2 exp 3 = 2000.

el exponente, ejemplo 2 EXP 3, el 2 es la mantisa y el 3 es el exponente, el 2 es el

valor y el 3 nos indica la posicidn del punto 3 decimales a la derecha del 2, es decir



Ejemplo
Expresion Matematica  Secuencia de teclas valor
2x103 2EXP3 2000
2.1x103 2.1EXP3 2100
4125 x 10° 4.125EXP6 4125000
2x1073 2EXP-3 0.002
1.125 x 1073 1.125EXP-5 0.00001125

Actividades:

Resuelve con la calculadora cada expresion y comprueba el resultado.

Expresion Matematica valor

2.5x 103 +9.5 x 10*
2.1 x 103

4,125 x 10°
2x1073

1.125x 1073

1.9. Expresiones trigonométricas
Las funciones trigonomeétricas son tres: Seno (sin) Coseno (cos) Tangente
(tan) y sus respectivas trigonométricas inversas, que casi siempre estan en una
segunda funcién de la tecla, de manera que hay presionar antes [2nd] o [Shift] o
[Inv].
Al trabajar con angulos, hay que definir antes de hacer los calculos las unidades
en que seran dados los angulos, hay tres opciones:
e Grados sexagesimales: Los que usamos normalmente de 0 a 360, el
angulo recto es de 90 grados.
e Radianes: Estos van de 0 a 2w, su uso es en expresiones en donde el

angulo ademas de ser argumento de la funcién es factor ejemplo:




2 cos(2x) En esta expresion el angulo x deberd estar en radianes.
e Grados centesimales: Estos son de poco uso van de 0 a 400, el dngulo
recto es de 100.
Todos los ejemplos en este curso serdan en grados sexagesimales, en todas las
calculadoras hay un indicador en la pantalla, deg, rad, gra, D R G.
1.10. Uso de la memoria
La memoria de una calculadora es una caracteristica util para almacenar
valores temporales o resultados intermedios durante calculos. Aqui hay algunas cosas

que debes saber sobre el uso de la memoria en una calculadora:

Memoria de variables: Algunas calculadoras permiten almacenar valores en
variables. Puedes asignar un valor a una letra o simbolo especifico (por ejemplo, “A”
o “x”) y luego recuperarlo mas tarde. Esto es Util para ecuaciones o formulas que
involucran la misma cantidad repetidamente.

Memoria de resultados: Muchas calculadoras tienen una funcion de memoria
de resultados. Después de calcular una expresién, puedes almacenar el resultado en
la memoria. Luego, puedes usar ese valor en cdlculos posteriores sin tener que volver
a escribirlo.

Operaciones de memoria:

Guardar en memoria: Para almacenar un valor en la memoria, generalmente
presionas una tecla como "M+"” o "STO".

Recuperar de memoria: Para usar un valor almacenado en la memoria,

presionas una tecla como "MR” o “"RCL".



Borrar memoria: Si deseas borrar un valor almacenado, busca una tecla
como “MC” o “"CLR".
Uso responsable: Recuerda que la memoria de la calculadora es limitada.
Siempre borra valores innecesarios para liberar espacio y evitar confusiones.
1.11. Uso de la inversa
La tecla 1/X cambia el niumero ingresado previamente por su inverso.

Por ejemplo: 4 1/X = 0.25

1.12. Conversion de Rectangular a Polar. Conversion de Polar a

Rectangular.

Para convertir coordenadas rectangulares (x,y) a coordenadas

polares (7, 8), se utilizan las siguientes formulas:

r= \x%+y?
0 =tan! G) (en radianes o grados)

Donde 7 es la distancia desde el origen al punto y 8 es el angulo desde el eje

x positivo hasta el punto.
o Para desarrollar esta operacién en la calculadora oprime SHIFT + POL(3,60) =
y en la pantalla aparece Pol(x,y).
Ejemplo:
P= (3, 5)

r = 5.831 6 = 59.036



Para convertir coordenadas polares (1, 8), a coordenadas rectangulares (x,y)

se utilizan las siguientes formulas:
X =rcosO
Y = rsin@
EJEMPLO: Convertir a rectangular la coordenada polar (8, 25), en la
calculadora oprime SHIFT + REC(8,25) y en la pantalla aparece Rec(x,y).
Ejemplo en calculadora:

SHIFT + REC(8,25)

X = 8cos25 = 7.250

Y = 8sin25 = 3.380



Actividades: Usando la calculadora, convierte los ejercicios del 1 al 5 en

coordenada polar y del 6 al 10 convertir a coordenada rectangular.

1. P,= (5,8)
2. P.=(8,7)
3. Ps= (6,7)
4. Ps= (4,5)
5. Ps= (9,2)

6. ri= (10,60)

7. ra= (8,75)
8. r:= (5,45)
9. r4= (4,50)

10.rs= (9,20)



UNIDAD II. ARITMETICA
2.1 Operaciones basicas con punto decimal

Las operaciones basicas con punto decimal son fundamentales en
matematicas y se aplican en diversas situaciones cotidianas y profesionales. Estas
operaciones incluyen la suma, resta, multiplicacion y divisién de niumeros decimales.
Comprender como realizar estas operaciones correctamente es esencial para trabajar
con medidas precisas, realizar calculos financieros, interpretar datos cientificos y
mas. A continuacion, se presenta una introduccion a cada una de estas operaciones:

SUMA: Para sumar numeros decimales, se escriben los nimeros en columna
de modo que coincidan las unidades del mismo orden y posteriormente si sumas
como si fueran numeros naturales y se pone el punto en el resultado bajo la columna
gue separa los enteros de los decimales. (Es decir, se ponen los puntos en linea).

Ejemplo: Sumar 3.286 + 15.32 + 1.635 + 12

3. 2 86
1 5. 32
1. 6 35
+ 1 2
3 2. 241

RESTA: Para restar numeros decimales, se escriben los nimeros en columna
de modo que coincidan las unidades del mismo orden y posteriormente se restan
como si fueran nimeros naturales, con la precaucion de tener mayor el minuendo
que el sustraendo y se pone el punto en el resultado bajo la columna que separa los
enteros de los decimales.

Ejemplo:

12. 4-7.159 =



Se ordenan los numeros en columna

1
OINd DN
N (= b
|01V O
= |([© O

MULTIPLICACION: Para multiplicar niimeros decimales se multiplican los
numeros como si fueran enteros y al producto se le separan las cifras decimales de
derecha a izquierda, tantas cifras decimales como tengan los factores. Se suma la
cantidad de digitos decimales con los factores y se coloca el punto en el producto
contando esa cantidad de digitos de derecha a izquierda. Ejemplo:

Multiplicar 1.32 x 3.7

© O[W kK
NN W
BN N

3 6
4. 88 4
DIVISION: Dividimos como siempre, cuando ya no nos quedan cifras

para bajar en el dividendo, colocamos un punto en el cociente. Bajamos un
cero del dividendo y seguiremos haciendo la divisién. Bajaremos tantos ceros
como cifras decimales queramos en el cociente.

Ejemplo: Dividir 47 entre 3

6 6

a[a 7

(U NG [N
N N N[O

N O
o




Actividades: Organizando las operaciones con decimales, resuelve los

siguientes ejercicios propuestos en tu cuaderno.

1. 792 + 991 = 11. 5.241 x 2.341 =
2. 154 + 0.745 = 12. 3915 x 1.240 =
3. 293 + 417 = 13. 2465 x 6.176 =
4. 0.152 + 0.873 = 14. 9.417 x 7.182 =
5. 633 + 0.73 = 15. 0.25 x 1.480 =
6. 0394 — 0.531 = 16. 43+ 3 =

7. 0394 —0.531 = 17.27+7 =

8. 7.171 - 3.267 = 18.33+ 4 =

9. 6.214 — 2.348 = 19.49+ 6 =

10. 8.248 —1.579 = 20.71+ 7 =



2.2 Operaciones basicas con fracciones
2.2.1. Suma de fracciones.

Para la solucion de fracciones que contienen diferente denominador es
necesario apoyarse en el minimo comun multiplo. El minimo comun multiplo
(m.c.m.) es el nUmero positivo mas pequeio que es miultiplo de dos o mas
nameros.

Ejemplo. Minimo comun multiplo de 3 y 4

2

R W Ww|w
= RN D

El m.c.m es 2*¥2*3=12
Para sumar fracciones con diferente denominador, se deben de seguir los
siguientes pasos:
1. Encontrar el minimo comun multiplo (m.c.m.) de los denominadores.
2. Convertir las fracciones a equivalentes que tengan el mismo
denominador.
3. Sumar los numeradores.
4. Presentar el resultado en fraccion mixta o impropia.
Ejemplo:

Si se quiere sumar

[V

1
Y3
elm.ccm.de3y4es12.

3 443
12 12 12 12



Resta de fracciones.
Para restar fracciones, hay dos casos:

Tienen el mismo denominador. Se restan los numeradores y se deja el

denominador comun.

Ejemplo 1:

b) Tienen denominador diferente. Entonces, hay que amplificar las fracciones

para que tengan el mismo denominador y luego sumar.

Férmula tipica para la resta:

ad bc_ad—bc

C
d bd bd  bd

a
b
Observacién: No hace falta amplificar las fracciones para que el denominador

resultante sea producto de los denominadores de las fracciones iniciales. Basta con

tomar el m.c.m. de los denominadores:

7 5 3(7)-25) 21-10 11

8 12 24 24 24
Producto de fracciones.

Para multiplicar dos fracciones, basta multiplicar los numeradores por una

parte y los denominadores por otra:

Férmula para el producto:

axc ac

bxd _ bd

X

SRS}

c
a


http://es.wikipedia.org/wiki/M%EDnimo_com%FAn_m%FAltiplo
http://es.wikipedia.org/wiki/M%EDnimo_com%FAn_m%FAltiplo

Ejemplo:

Cociente de fracciones:

En el cociente de fracciones, el numerador de la fraccién resultante es el
producto del numerador de la fraccidon dividendo por el denominador de la fraccién
divisor, mientras que el denominador es igual al denominador de la fraccién dividendo
multiplicado por el numerador de la fraccion divisor. Otra manera de imaginarlo es
gue dividir entre un nimero es lo mismo que multiplicar por el inverso de ese nimero,
por lo que el cociente entre dos fracciones es igual al producto de la primera fraccion
por el inverso de la segunda:

Férmula para el cociente:

[
X
[oB

o'l ®
Qle
o
X
o

Ejemplo

5x3 15
7x2 14

N o
-
wl N




Actividades: Resuelve los siguientes ejercicios aplicando la solucién de las

fracciones, segun corresponda a cada caso.

4 1
1. E+g—



2.3 Jerarquia de las operaciones
La jerarquia de operaciones es un concepto fundamental en matematicas para
resolver expresiones numéricas de manera efectiva. Comprender y aplicar la
jerarquia de operaciones es muy importante para resolver operaciones matematicas
de forma correcta, evitando errores comunes y asegurando resultados precisos.
Es imprescindible para entender y resolver correctamente expresiones

algebraicas y ecuaciones.

2.3.1 éQué es la jerarquia de operaciones?

La jerarquia de operaciones es la regla que establece el orden en el que se
deben realizar las operaciones matematicas cuando aparecen varias en una misma
expresion. Suele recibir también el nombre de operaciones combinadas. La jerarquia
de operaciones asegura que éstas se realicen en el orden correcto para obtener el

resultado esperado.

Esta orden evita que haya mas de una interpretacidon en las operaciones, ya

gue en las matematicas sdlo existe una respuesta correcta. Por ejemplo:

3+2x5=25 x

3+2x5=13 £

2.3.2 ¢Como se aplica la jerarquia de operaciones?
Para utilizar correctamente la jerarquia de operaciones existen cuatro pasos

gue se deben aplicar en todas las expresiones numéricas y asi obtener el resultado



correcto. Revisa paso a paso el proceso que te explicamos aqui.

1. Signos

El primer paso para resolver una expresion matematica de acuerdo con la
jerarquia de operaciones es eliminando todos los signos de agrupacion:

Llaves { }

Corchetes [ ]

Paréntesis ()

La manera correcta de resolver las expresiones que usan estos signos es de

adentro hacia afuera. Los encontraras en el siguiente orden.

Resolvamos el siguiente ejemplo para aprender como funciona:
9— {6+[5-3+(6-2)]+8(4-7)}
Primero, se deben resolver las operaciones dentro de los paréntesis:
9— {6+[5-3+4]+8(-3)}
Ahora, continuamos con los corchetes:
9- {6+6+8(-3)}
El Unico paréntesis que nos queda es el -3, pero porque este debe multiplicarse

por el 8 antes de eliminar las llaves:

9- {6+6-24)
9- {12-24}
9- {-12}

Para este ultimo paso, el -12 cambiara de signo, debido al menos que existe
un negativo fuera de los signos de agrupacion:

9+12 = 21



2.3.3 Potencias y raices

Una vez eliminados las operaciones con signos de agrupacién, el siguiente nivel
en la jerarquia de operaciones son las potencias y raices.

Vamos un ejemplo sencillo:

(62+V81) + (43-52) =
El primer paso es resolver las potencias y las raices:
(36 + 9) + (64-25)

Ahora, como se explicé antes, toca las operaciones dentro de los paréntesis,
al mismo tiempo que estos se eliminan:

45 + 39 = 84

2.3.4 Multiplicaciones y divisiones

Para continuar con el orden de la jerarquia de operaciones, en una expresion
algebraica el tercer nivel son las multiplicaciones y divisiones.

A diferencia de los niveles anteriores, donde la direccidon en que se resolvian
las expresiones no afectaba el resultado, a partir de aqui debes recordar que todo se
hace de izquierda a derecha.

revisa el siguiente ejemplo:

4x2(3+6) +2 =
4Xx2%x9+2 =

Recuerda, primero se realizan las operaciones de la izquierda y avanza hacia
la derecha:

8x9+2 =

72+2 = 36



2.3.5 Sumas y restas

Finalmente, el ultimo paso de la jerarquia de operaciones es la resolucion de

las sumas y restas.
Fijate cdmo se resolvid el siguiente ejercicio:
32-20+(5x4) +2 =
Paso 1: Signos de agrupaciéon (paréntesis):

32-20+420=+2 =

Paso 2: Potencias:

9-20+20+2

Paso 3: Multiplicaciones y divisiones

9-20+10 =

Paso 4: Sumas y restas

-11+10 = -1



Actividades: Resuelve los siguientes ejercicios aplicando la jerarquia de las

operaciones.
1.5+ 3+1)2 =
2. 5x42—-—8x2 + 5 =
3. 5(22 —5) + 4x32-15x2 =
4, 5+ [-2(-1+3)]2 =
5. 4-2[5-2(4-2)]/2 =
6. 4[1 — (5-11)/3] =
7. 15-23 — V100 + 2x5 4+ 3x2-43 —3 +8-2x3=
8. 9—-6+[5-3+(6—-2)]+84-7) =

9, 4[5 - 10+ (5—-6=2)«4] + 6 =



UNIDAD III. ALGEBRA
3.1. Conceptos Basicos (Conceptos Algebra, Lenguaje Algebraico,
Término, Expresion Algebraica)
El algebra es la parte de las matematicas que se centra en el estudio de las
estructuras y reglas generales que gobiernan las operaciones aritméticas y las
relaciones numeéricas. En esta, no se trabaja con numeros especificos, sino que se

utilizan simbolos y letras para representar cantidades desconocidas o variables.

El lenguaje algebraico, es la forma de las matematicas que escribimos con
letras, niumeros, potencias y signos. Al niumero le llamamos coeficiente, a la letra o
letras les llamamos parte literal y al exponente le llamamos grado. Valor nimero de
una expresion algebraica.

Ejemplo: El doble de un niimero = 2x

La “x” representa un numero desconocido.

Un término es una expresion algebraica elemental donde se encuentran solo
operaciones de multiplicacién y division de nameros y letras. El nimero se llama
coeficiente y las letras conforman la parte literal. Tanto el nUmero como cada letra
pueden estar elevados a una potencia.

Ejemplo: —5x3

Las expresiones algebraicas son combinaciones de numeros, variables y
operaciones matematicas, como la suma, resta, multiplicacién y divisién. Se
representan mediante simbolos y letras, donde los niumeros se consideran constantes

y las letras representan variables, es decir, valores que pueden variar. Funcionan

todas las reglas aritméticas, solo que algunos niumeros son sustituidos por letras que



pueden recibir distintos valores.

Ejemplo: 3x2 +4x +7x — 1

3.1.1 Suma algebraicas

la suma algebraica es cuando dos o mas valores se afiaden entre si. Pueden

ser expresiones algebraicas o nimeros, y daran un resultado que dependera de sus

signos. En la suma algebraica se cumple que los términos se agregan entre si tal

cual, respetando los signos.

Los términos tienen que ser semejantes. Es decir, contener las mismas
literales (xy, 2xy, 4xy).

Los términos semejantes se agrupan para mas facilidad.

La suma se indica poniendo un signo “mas” (+) entre los términos (xy +
2xy + 4xy).

Si un término tiene signo negativo, se encierra en un paréntesis. El
paréntesis se acompafiara con el signo + de la operacién [xy + (-2xy) +
(- 4xy)].

Respetando los signos segun las Leyes de los signos, los términos
semejantes se agregan (xy - 2xy - 4xy = 1lxy - 6xy =-5xy).

Si los términos no son semejantes, la suma se queda sdélo sefialada

(xy + 2m - 4h).

Ejemplo

wx?y + 3x? + (-7wx?y) + 4x? =

Se agrupan los términos semejantes: wx?y + (-7wx?y) + 3x% +

Se respetan signos negativos: wx?y - 7wx?y + 3x? + 4x? =



Resultado: - 6wx?y + 7x*=

3.1.2 Resta algebraica
La resta algebraica es una de las operaciones fundamentales en el estudio del
algebra. Sirve para restar monomios y polinomios. Con la resta
algebraica sustraemos el valor de una expresion algebraica de otra.
¢ Ordenamos los polinomios con relacidn a sus letras y sus grados, respetando
el signo de cada término:
4a + 3a® + 6b-8b?
-3a + 5b + 6b% + ¢ =
e Agrupamos las restas de los términos comunes, en el orden minuendo-
sustraendo: [(4a) -(-3a)] + 3a? + [(6b) — (5b)] + [(- 8b?) - (6b?)] - C
e Efectuamos las restas de los términos comunes que pusimos entre paréntesis
o corchetes. Recordemos que al ser resta, los términos del sustraendo cambian
de signo: [4a + 3a] + 3a’? + [6b - 5b] + [- 8b2-6b%?] -c=7a + 3a’+ b -
14b% - ¢
Ejemplo
5fg - (- 4f9)
= 5fg + 4fg
= 9fg
Son términos semejantes, pues tienen las literales fg.
El signo - afecta al numero negativo y cambia su signo: - (- 4fqg)

= + 4fg.

Se acumulan los coeficientes (5 + 4 = 9).



3.1.3. Signos de Agrupacion (Barra o vinculo, paréntesis, corchetes y
llaves)

Para desarrollar las operaciones en algebra hay que seguir un orden, por eso
se requieren los signos de agrupacién constituidos por paréntesis, conchetes, llaves
y vinculo.

Paréntesis ():

Son los signos de agrupacion mas utilizados. Indican que las operaciones
dentro de ellos deben realizarse primero. Por ejemplo, en [5(3+4)], primero se suma
(3+4) y luego se multiplica por (5).

Corchetes []:

Se utilizan para agrupar expresiones dentro de los paréntesis. Por ejemplo, en
(2*%[3 + (4*5)]), primero se multiplica (4*5), luego se suma (3) y finalmente se
multiplica por (2).

Llaves { }:

Son el tercer nivel de agrupacidn. Se usan cuando ya hay paréntesis y
corchetes dentro de una expresion. Por ejemplo, en (2{3 + [4(5+6)]}), se sigue el

orden de operaciones desde el mas interno al mas externo.



3.1.4. Multiplicacion algebraica

La multiplicacién de dos expresiones algebraicas es otra expresién algebraica,

en otras palabras, es una operacidon matematica que consiste en obtener un resultado

lamado producto a partir de dos factores algebraicos

lamada multiplicando y multiplicador.

Ley conmutativa
Esta ley nos dice que el orden de los factores no altera el producto, esto

es, ab=ba, veamos dos ejemplos:
Xy2=y2x
Xyz?=yxz?=X2z%y=yz’x=2°Xy=2%yX

Ley asociativa

La ley asociativa nos dice no importa de qué manera se agrupen los factores,
esta no altera el producto, esto es, a(bc)=(ab)c, aclarando con un ejemplo:
xy?z’=x(y’z*)=y?*(xz*)=2°(xy?)

Ley distributiva

Como vamos a tratar con multiplicacion con polinomios, esta ley sera muy
importante para nuestras operaciones, y nos dice que la multiplicacion de un factor
por una suma de dos o mas términos es igual a la suma de cada termino multiplicado
por el factor dado, esto es, a(b+c)=ab+ac, veamos estos ejemplos:

3(4+1)=34+3-1=12+3=15

5(x+3)=5-x+5-3=5x+15

Estos conceptos seran suficientes para comenzar a desarrollar la seccion
actual.

Ejemplo



Multiplicar a, —3a%b y —ab?3.
Solucioén:
(a)(—3a?b)(—ab?)
= [(D(3)(=DI(a-a’b - ab®)
= (3)(al*?+1p1+3)
= 3a*b*
3.1.5. Division algebraica
La divisién algebraica es una operacion entre dos expresiones algebraicas
llamadas dividendo y divisor para obtener otra expresion llamado cociente por medio
de un algoritmo.

o Division exacta.

Esta division se define cuando el residuo RRes cero, entonces:

D
D=dq+0—>E=q

D- dividendo, d— divisor,€— cociente
o Division inexacta.

Esta division se define cuando el residuo R es diferente de cero. De la

identidad, dividiendo entre el divisor d, tenemos:
D dg+R D N R
—_ = - — = i
d- a4 _a 9174

. . Y . . Ve . .. D
Significa que la division es inexacta ya que existe un termino adicional e

18x* 18\ [x*
= (D)) oemas

14x20 + 21x16 + 28x10 3 14x20 N 21x16 N 28x10 B
7x8 T 7x8 7x8 7x8

Ejemplo:

2x2078 4 331678 4 4x10-8 — 7x12 | 3x8 4 4x?




Actividades:
Aplicando las propiedades del algebra, resuelve los ejercicios propuestos.
1. -4x+7(5x-2)=
2. (9x-3) (4x-8)=
3 3x(1-2x)+7x(-3x+9) - 2x=
4. 1-9[5x (4x + 6) + 8x]=
5 7x+x[(-6x) (-7x+ 1) - 5x + 3]=
6. 3x[—4x + 7(5x —2)]-8x + 12—[(9x- 3) (4x - 8) - 3x] + 24x =
7. 7x[3x(1-2x) +7x (-3x + 9) - 2x] + 4x [6x - 5(x + 7)]=
8 45x-8x{1-9[5x (4x+ 6) + 8x]=
9. -4{7x +x[(-6x) (-7x + 1) -5x + 3]} - 56x + 1=
10. 9x - {3x[—4x + 7(5x —2)]- 8x + 12} =
77. 90 + x{—[(9x - 3) (4x - 8) - 3x] + 24x} =
12. 8x{7x[3x (1 - 2x) + 7x(—=3x + 9)- 2x] + 4x[6x-5(x + 7)]}-4x + 7 =
13. 12a*- 9a°b? + 3a’b + 3ab =

74. 36x8+24x6—12x* +~6X2=



3.2 Ley Exponentes, Radicales, Logaritmos
3.2.1 Leyes de los exponentes
Los exponentes son una forma compacta de expresar la multiplicacion repetida

de un numero por si mismo. Comprender y utilizar correctamente las leyes de los
exponentes es fundamental en algebra, ya que simplifican muchas operaciones vy
facilitan la resolucion de ecuaciones. Estas leyes son reglas que nos ayudan a manejar
y simplificar expresiones con exponentes de manera sistematica.
Definicion de exponente

Un exponente se escribe como un numero pequeio (superindice) colocado a la
derecha y arriba de una base. Por ejemplo, en a™,

"a" es la base
"n" es el exponente, lo que significa que
"a" se multiplica por si mismo "n" veces.

Ejemplo:

ad=axaxa

Principales leyes de los exponentes

Potencia uno: Cualquier nimero elevado a la potencia de uno es igual a si

mismo.
at= a
Ejemplos:
51=75
8l=8

Exponente cero: Cualquier nUmero distinto de cero elevado a la potencia de

cero es igual a uno.



Ejemplos:
10°= 1
80 =1
Exponente negativo: Un exponente negativo indica el reciproco de la base

elevada al exponente positivo.

n_ 1
T
Ejemplos:

L, 1

ST
1

-3 —

=@

Potencia negativa de una fraccion: Elevar una fraccién a una potencia negativa
implica tomar el reciproco de la fraccion y elevarlo al exponente positivo

correspondiente. n n
G =0

6 =6
6 =@

Producto de potencias con la misma base: Cuando se multiplican dos potencias
gque tienen la misma base, se suman los exponentes.

Ejemplos:

(am)(an) = gmtn
Ejemplos:
(23)(24) — 23+4 — 27
(105)(10%) = 1053 = 108

Cociente de potencias con la misma base: Cuando se dividen dos potencias

que tienen la misma base, se restan los exponentes.



Ejemplos:
6
;: 56—2 — 54—
9
% — 79—3 — 76

Potencia de una potencia: Cuando se eleva una potencia a otro exponente,
se multiplican los exponentes.
(@™ = gmxn
Ejemplos: (325 = 374 _ 39
(6%)3 = 6373 = 69
Potencia de un producto: Cuando se tiene un producto elevado a un
exponente, se aplica el exponente a cada factor del producto.
(ab)"™ = (a™)(b™)
Ejemplos:
(2x3)*=2*x3*
(5% 6)% =52 x 62
Potencia de un cociente: Cuando se tiene un cociente elevado a un

exponente, se aplica el exponente al numerador y al denominador.

a\*  a®
G) =
Ejemplos:
43 43
(5) - 23
4 74-




Actividades: Aplicando las leyes de exponentes resuelve los siguientes

ejercicios

1. 20= 10.2x3)3 =
2. 159= 11.(3ab)? =
3. 10'= 12.(a®)3 =
4. 15'= 4

> 13.(%) =
5. 23.23=

14.(10x*)2y~1 =

6. a®. a’=

i 15.(x732)2 x (x223)73 =
7. 4° 4° =

x—4—y2 _

8 b3 - b4 - 16'x2y—3



3.2.3 Leyes de las radicales

Las leyes de los radicales son reglas matematicas que nos permiten simplificar
y manipular expresiones que involucran raices, tales como la raiz cuadrada, la raiz
Cubica, entre otras. Estas leyes son fundamentales en algebra y analisis matematico,
facilitando la resolucion de ecuaciones y la simplificaciéon de expresiones complejas.

Definicion de radical

Una radical se representa como

na =

donde

“n” es el indice del radical

“a” es el radicando.

La expresion Va se lee como “la raiz n-ésima de a”. Cuando el indice no se

especifica, se asume que es 2, lo que se conoce como la raiz cuadrada.

Producto de radicales con el mismo indice: La raiz n-ésima del producto
de dos numeros es igual al producto de las raices n-ésimas de esos numeros.
Vab = YaVb

Ejemplos:

V900 = ,/(9)(100) = V9v100 = (3)(10) = 30
Cociente de radicales con el mismo indice: La raiz n-ésima del cociente de

dos numeros es igual al cociente de las raices n-ésimas de esos numeros.
i/E Va
b b

Ejemplos:



18 18
7—3—\/5—3

Potencia de una radical: La raiz n-ésima de un nimero elevado a la potencia
n m n
(va)" = N

es igual a ese numero elevado a la fraccion
Ejemplos:

Radical de una radical: La raiz n-ésima de la raiz m-ésima de un nimero es

igual a la raiz de ese numero.

Ejemplos:

3’4-2=2</§



Actividades. Aplicando leyes de los radicales resuelve los siguientes ejercicios

propuestos.
1. VYv8
2. V¥
3, Yoa'h
4a?
4. V18a®



3.3 Leyes de los logaritmos

Los logaritmos son herramientas matematicas que se utilizan para resolver
ecuaciones exponenciales y para simplificar la multiplicacion, divisidon y potenciacion
de numeros grandes. Las leyes de los logaritmos son reglas fundamentales que
permiten manipular y simplificar expresiones logaritmicas. Comprender estas leyes
es esencial en el estudio del algebra, el calculo y otras areas de las matematicas.

Definiciéon de logaritmo

El logaritmo de un nimero es el exponente al cual se debe elevar una base
especifica para obtener ese nimero.

Se denota como

log, a =C
donde:

b es la base del logaritmo
a es el argumento del logaritmo
log, a =c significa que el logaritmo con base a b de a es igual.
Ejemplos:
log, 8 =3
log, 16 =2

porque 24=16

Logaritmo del producto: El logaritmo de un producto es igual a la suma de
los logaritmos de los factores.
log, x.y = log, x + log, y
Ejemplos:

log, 8 + log, 4 = log,(8 x 4)



log, 32

Logaritmos del cociente: El logaritmo de un cociente es igual a la diferencia
de los logaritmos del humerador y el denominador.

X
logb; = log, x —log, y

Ejemplos:

log323—7=log327—log33 =3-1=2

log2%=10g232—10g28 =5-3=2
Logaritmo de una potencia: El logaritmo de una potencia es igual al

exponente multiplicado por el logaritmo de la base de la potencia.
log, x™ = nlog, x
Ejemplos:
logs 252 = 2logs 25 = (2)(2) = 4
log, 8% =3log,8=(3)(3) =9

Logaritmo de 1: El logaritmo de 1 en cualquier base es siempre 0.

log,1=0
Ejemplos:

log;1=0

logg1 =0

Logaritmo de la base: El logaritmo de una base log, b = 1,en si misma es
siempre 1.
Ejemplos:
log,4 =1

log,7 =1



Actividades: Resuelve los siguientes ejercicios de las leyes de exponentes.
1. log,(8x4)=
2. log;(27 x 3) =
3. log;(81x9) =
4. log,(64 x 16) =
5. log,(32x4) =
6. logs(25%x3) =
7. log5(9®) =

8. 10g5(254) =

o}

. log,(32) =

10.log,(49) =



3.4. Agrupacion de Términos en Comun

El factor comin por agrupacion de términos es un procedimiento
algebraico que permite escribir algunas expresiones algebraicas en forma de factores.
Para lograr este objetivo, primero hay que agrupar convenientemente la expresién y
observar que cada grupo asi formado tenga, en efecto, un factor comun.

Por ejemplo, supongamos que se necesita factorizar la siguiente expresién:

2x% + 2xy - 3zx - 3zy

Esta expresion algebraica consta de 4 monomios o términos, separados por
signos + y -, a saber:

2x%, 2xy, —3zx, —3zy

Observando con detenimiento, la x es comun a los tres primeros, pero no al
ultimo, mientras que la y es comun al segundo y al cuarto, y la z es comun al tercero
y al cuarto.

Asi que en principio no existe un factor comun a los cuatro términos a la vez,
pero si se agrupan como se va a mostrar en el apartado siguiente, es posible que si
aparezca uno que ayude a escribir la expresidon como el producto de dos o mas
factores.

Ejemplo

Factorizar la expresion: 2x? + 2xy — 3zx - 3zy

Paso 1: Agrupar

2x? + 2xy - 3zx - 3zy = (2x? + 2xy) + (-3zx - 3zy)

Paso 2: Sacar el factor comin de cada grupo

2x? + 2xy - 3zx - 3zy =

(2x2 + 2xy) - (3zx + 3zy) =



Nota: El factor comun es 2x y 3z

2X(X+Yy)-3z(x+y)

3.5. Productos y Cocientes Notables

En algebra, los productos y cocientes notables son expresiones algebraicas que
siguen patrones especificos y predecibles. Estos patrones permiten simplificar el
trabajo con polinomios y facilitan la factorizaciéon y la expansiéon de expresiones
algebraicas. Conocer y aplicar estos productos y cocientes notables es esencial para
resolver ecuaciones y simplificar expresiones de manera eficiente.

Definicion: Los productos notables se obtienen con un simple desarrollo, sin
necesidad de efectuar el producto.

Cuadrado de un binomio: El desarrollo de la suma de dos cantidades al
cuadrado es igual al cuadrado del primer término, mas el doble producto del primer
término por el segundo, mas el cuadrado del segundo.

La formula para el cuadrado de un binomio

(a+b)?=
es:
(a+b)?=a’+2ab+b?
Y para el cuadrado de la diferencia de un binomio
(a—-b)*=
(a—b)?=a*-2ab+b?
Ejemplos:

(x+7)?=(x)?+2(x)(7)+(7)*=x>+14x+49

Cuadrado de un trinomio: El desarrollo de la expresion




(a+b+c)*=

es igual a la suma de los cuadrados de cada uno de los términos, mas los

dobles productos de las combinaciones entre ellos.

es:

, Su resultado es un trinomio cuyo desarrollo es el cuadrado del término comun,

La formula para el cuadrado de un trinomio es:
(a+b+c)?=a?+b?+c?+2ab+2ac+2bc

Ejemplos:
(X+2y+32)2=(x)2+(2y)?+(3z2)?+2(x)(2y)+2(x)(32)+2(2y)(32)
=x2+4y2+9x°+4xy+6xz+12yz

Binomios conjugados: Son de la forma

(a+b)(a—b) =

y su resultado es la diferencia de los cuadrados de ambas cantidades.

La formula para los binomios conjugados.

(a+b)(a-b) =

(a +b)(a—b) = a? —ba + ba — b? = a®? — b?

Ejemplos:
(x+6)(x—6)=x*—6x+6x—36=x>—36
Binomios con término comun: Son de la forma

(x+a)(x+b) =

mas la suma de los términos no comunes por el término comun, mas el producto de
los no comunes.

(x+a)(x+b)=x*+(a+b)x+ab

Ejemplos:

(x—6)(x+4)=x2+(—6+4)(x) +(—6)(4) = x? — 2x — 24



Cubo de un binomio: Es de la forma (a+b)3, su desarrollo es un polinomio de
cuatro términos al que se llama cubo perfecto y su desarrollo es el cubo del primer
término, mas el triple producto del cuadrado del primero por el segqundo, mas el triple
producto del primero por el cuadrado del segundo, mas el cubo del segundo.

(a+b)3=a3+3a%b+3ab?+b?

Ejemplos:
2. (m+5)3=(m)3*+3(m)?(5)+3(m)(5)?+(5)>*=m3+15m2+75m+125



Actividades. Resuelve los ejercicios de productos notables

a) (x+8)2=

b) (m-10)%=
C) (x+2y+3z)2=
d) (3x—2y+1)2=
e) (a+6b-5c)2=
f) (x+3)(x=-3)=
g) (k=8)(k+8)=
h) (x—8)(x+5)=
i) (x+3)(x+6)=

j) (m+6)3=



3.6. Factorizacion algebraica

La factorizacién algebraica es el proceso de descomponer una expresion
algebraica en el producto de expresiones mas simples, llamadas factores. Este
proceso es esencial en algebra porque simplifica las ecuaciones y facilita su
resolucién. A continuacidn, se presentan algunos métodos comunes de factorizacion:

Factor comun: Es aquel factor que divide a todos los términos de un polinomio.
Para localizar el factor comun se aplica la propiedad distributiva a (b + ¢) = ab + ac,
donde a es el factor comuin. Se localiza el factor comun, el cual se forma con el
numero que divide exactamente a los coeficientes de cada término acompafiado de
la letra(s) que estan en cada término de la expresidn a factorizar elevadas a la menor
potencia y se aplica en cierta forma la propiedad distributiva en forma inversa; por

ejemplo:

2ax® + 3bx® = x?(2a + 3bx)
a*h —5ac = a(a®*bh - 5¢)

4a°b + 4ac = 4a3(a’b + ¢)

Diferencia de cuadrados: La diferencia de cuadrados es una expresion
algebraica de la forma a? — b2, donde a y b son términos que pueden ser variables,
constantes o combinaciones de ambos elevados al cuadrado. La clave para identificar
una diferencia de cuadrados radica en reconocer la estructura de resta de dos
términos que estan elevados al cuadrado. La formula de la diferencia de cuadrados
es a?—-b%?=(a+b)(a—b). Esto implica que, para factorizar una diferencia de
cuadrados, se extraen las raices cuadradas de los términos y se forma un binomio.

Finalmente se expresa el producto de este binomio por su conjugado. Por ejemplo:



9y*x? — x? 16m® — 9n*
car raices de ambos términos: Sacar las raices de ambos términos
V9y*x2 = 3y%x 16m6 = 4m3

JxZ =x Jont = 3n2

licar la formula (a + b) (a - b) licar la formula (a + b) (a - b)

9y*x? — x2=3y%x — x 16m® — 9n* = (4m3 + 3n?)(4m3 — 3n?)

Trinomio al cuadrado perfecto. Un trinomio cuadrado perfecto (TCP) es una
expresidn algebraica de tres términos en el cual, dos de ellos son cuadrados perfectos
y el otro término es el doble producto de las bases de esos cuadrados. La regla dice
que, para ser un trinomio cuadrado perfecto, es necesario que en el polinomio el
primer y tercer término sean positivos y cuadrados perfectos (es decir que tengan
raiz cuadrada exacta), mientras que el segundo término sea el resultado del doble

producto de las raices cuadradas de los extremos. Por ejemplo:

25x* + 30x%y3 + 9y® 12112 — 154v5wx5 + 49w\2xl°
25x% = 5x2 2[oy6 = 343 12112 = 1106 V49wzx10 = 7yxS
2(5x2)(3y3) = 30x%y3 2(11v8)(7wx®) = 154v°wx®

De tal manera que se cumple la regla y se puede
expresar como:

tal manera que se cumple la regla y se puede

resar como:
(5x2+3,y3‘)2 (111.’6 - 7WX5)2

Trinomio de la forma x% + bx + ¢. Un trinomio de esta forma es un polinomio

cuadratico compuesto por tres términos, donde el primer término es un cuadrado




perfecto de , el segundo término es una variable lineal acompafada de un
coeficiente (b) llamado coeficiente lineal y el tercer término es una constante
independiente (c). Este trinomio es el resultado del producto notable de dos binomios
con un término comun. Para resolver la factorizacién se debe hallar dos nimeros
cuyo producto sea igual al término independiente (c) y cuya suma sea el valor del
coeficiente del segundo término (b); posteriormente se calcula la raiz cuadrada del
primer término; se escriben dos pares de paréntesis, en ambos se refleja el resultado
de la raiz cuadrada y por ultimo se escribe en cada paréntesis los nUumeros obtenidos
en el paso 1; un valor por paréntesis, separados por el signo correspondiente para
que conforme el valor del segundo término. Esto es, x?+bx+c=(x+p)(x+

q),tal que (p+q) = by (p.q) = c. Por ejemplo:

-10-1=-11

2 _ = (x — —
x2 —11x+ 10 = (x — 10)(x — 1) (=10)(=1) = 10

—-15+3=-12
x* —12x —45 = (x —15)(x + 3) (-15)(3) = —45
14+1=15
X2 +15x+ 14 = (x +14)(x + 1) (14)(1) = 14
3—2=1

x*+x—6=(x+3)(x—2) (3)(2) = 6

Trinomio de la forma ax? + bx + ¢. Un trinomio de esta forma es una expresion

algebraica que consta de tres términos, donde a, b y c son coeficientes constantes


https://polinomiosweb.com/productos-notables/binomios-con-termino-comun/
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y X es una variable. Para este tipo de trinomio el coeficiente de la variable al cuadrado

(a) presenta un valor diferente a 1 y la raiz cuadrada del primer término y del tercero

no son exactas. Un método para su solucion consiste en descomponer en factores los

extremos y la suma de los productos debe ser igual al término central; ademas los

factores se toman de forma horizontal. Por ejemplo:

Ejemplo 1.

Ejemplo 2

Factorizar: F(x) =10x> - 3 -13x
RESOLUCION :

Ordenando el polinomio y descomponiendo
los términos extremos de dicho polinomio,

tenemos. 10x2—13x-3

[

—5x ! 1= 2x
ST

— 2X -3=-15x |

beeeeens +—-13x

S>Fx)=05Bx+1D(2x-3)

Factorizar: A(x)=15x? —8xy—12y?
RESOLUCION:

Descomponiendo los términos extremos del
polinomio:  15x2- 8xy - 12y2

N
- 3X : 2y= 10xy
i L
—~5x " | ~-8y= —18xyJ

-8xy
= A(x)=(3x+2y)(5x-6Y)




Conclusion
Podemos concluir que el conocimiento matematico, es fundamental para toda
area de ingenieria. Esto proporciona un lenguaje universal que permite expresar
conceptos y leyes fisicas, permite simular o predecir comportamientos de sistemas
complejos. Ademas de emplear para realizar mejoras mediante técnicas
matematicas; en otras palabras, nos permite pensar y abordar problemas de manera

sistematica.
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